Fels6bb matematika vizsga — 2015-01-06

Név

Neptun

Az dsszesen szerezhetd 25 pontbdl legaldbb 10 pontot el kell érni. A bekeretezett részbe kell a vdlaszt

beirni.
vizsgdan semmilyen segédeszkiéz nem haszndlhatd.

1. Irja le a Cauchy-Bunyakovszkij-Schwarz-egyenlét-
lenséget! (1 pont)

2. Hany megoldasa lehet az aldbbi egyenletrend-
szereknek: (2 pont)

a) n ismeretlenes, k egyenletbdl 4llo, valos, k < n;
b) n ismeretlenes, k egyenletbdl allo, valds, k > n;

¢) nismeretlenes, F; folotti, az egyiitthatoméatrix rang-
jan—2;

3. Legyen A egy valos 2015 x 2015-6s matrix, mely
kielegiti az AT = —A egyenl6séget. Mennyi lehet a
determindnsanak értéke? (2 pont)

4. A Gershgorin-korok felhasznalasédval mutassuk meg,
hogy a

9 0 3 0
0 4 0 1
-3 0 -9 0
2 1 2 0

matrixnak minden sajatértéke valos. (2 pont)

5. Ismerjiik az A métrix bal és jobb Perron-vektorat:
p=1(1,.2,4,.3), g = (4,.2,.2,.2), valamint spektral-
sugarat: r = 3. (a) Milyen feltétellel létezik a

: LA"
i (34)

hatarértek? (b) Mennyi ez a hatarérték? (2 pont)

6. A 7 x 7-es A matrixnak a 2015 hétszeres sajatérté-
ke, és Jordan-féle normalalakjaban 3 db 1 x 1-es és 1
db 4 x 4-es Jordan blokk van. Adjuk meg minden po-
zitiv k egész esetén az (A — 20151)F métrix nullterének
dimenzi6jat! (2 pont)

7. Adva van az
2 1 0
A=10 2 1
0 0 2

métrix. Igaz-e, hogy van olyan masodfoka p polinom,
melyre p(A) = eA? Ha igen, van-e olyan C para-
méter, melyre CA? — e2A + €’I = e, és mennyi C
értéke? (2 pont)

Csak annyit irjunk be, amennyit a feladat kér! Részletszamitdsokat sehol nem kérink. A

a-b| < a|[b]

Az egyenletrendszer legyen Ax = b.

a) r(Alb) < k <n — 0 vagy oo megoldas.
b) 0, 1 vagy oo megoldas.

c) r(A) = r(Alb) = n — 2 — 2 szabad
paraméter — 52 = 25 megoldés.

det(A) = 0, mert

det(A) = det(AT)

det(—A) = (=1)21% det(A) = — det(A)
— det(A) =0

A sorokhoz tartozé Gershgorin-korck ko-
ziil a 9-hez egy valos gyok tartozik, az osz-
lopok szerint a 0-hoz és —9-hez tartozd
gyok valos, igy a negyedik gyok is az.

Perron-Frobenius-tétel — a hatarérték
pontosan akkor létezik, ha A primitiv.

.
A hatéarérték % = 2—12

l.mo: A — 20151 ~J — 20151 =

hatvanyainak rangja 3, 2, 1, 0. Igy a null-
terek dimenziéi 7—r, azaz 4, 5,6, 7, 7,...

2. mo: A d/: 3,0,0,1,0,... — dj:
4,1,1,1,0,... — di:  3,2,1,0,... —
4,5,6,7,....

1. mo: interp. polinommal: (e*)” = €%,
(Cx? —e?x+€2)” = 20, a 2-ben ezek érté-

ke egyenld, igy e = 20, tehat C = €2 /2.

2. mo: Felirva az A% AT és e® matri-
xokat, behelyettesités utan adodik C. A
mésodik kérdésre pozitiv valaszt kaptunk,
ez egyben az els6 kérdést is megvalaszolja.




8. Mondja ki az Eckart—Young-tételt. (2 pont)

Ld. jegyzet.

9. Hogyan taldlhat6 meg egy egyenletrendszer minimalis abszolat értéki optimalis megoldasa a QR-
felbontassal? (a) Igazolja az allitast! (b) Miért érdemes e modszert hasznélni? (5+1 pont)

Ld. jegyzet.

10. Igazoljuk, hogy kiilonbo6z6 sajatértékekhez tartozéd sajatvektorok linearisan fliggetlenek egymaés-
tol! (4 pont)

Ld. jegyzet




